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Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 22.12.2014

Briicken und Unterfihrungen im Ostallgau
Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Bricken und Unterfihrungen im Landkreis
Ostallgau sind als marode und dringend sanierungs-
bediirftig eingestuft (bitte Standortangabe)?

2.a) Wie hoch sind die Sanierungskosten fir die jeweiligen
Bricken und Unterfihrungen?
b) Welchen finanziellen Anteil missen die betroffenen
Kommunen oder der Landkreis jeweils zu den Ge-
samtkosten beisteuern?

3.a) Gibt es Kommunen, die die Kofinanzierung nicht leis-
ten kénnen?
b) Wenn ja, fihrt dies zu einer Aufschiebung der Sanie-
rung?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 09.02.2015

1. Welche Briicken und Unterfiihrungen im Landkreis
Ostallgau sind als marode und dringend sanie-
rungsbediirftig eingestuft (bitte Standortangabe)?

2.a) Wie hoch sind die Sanierungskosten fur die jewei-
ligen Bricken und Unterfihrungen?

Die Fragen 1 und 2 a werden wegen des bestehenden kon-

kreten Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Bayerische Stralenbauverwaltung fiihrt an ihren
Bauwerken die regelmafRigen Bauwerksprifungen nach DIN
1076 durch. Dabei werden Zustandsnoten ermittelt.

Ab einer Zustandsnote von 3,0 besteht ein vordringlicher
Instandsetzungs- oder Erneuerungsbedarf an einer Briicke.
Im Landkreis Ostallgau weisen zum Erhebungszeitpunkt
31. Méarz 2014 insgesamt die nachfolgenden 15 Briicken im
Zuge von Bundes- und Staatsstrallen Zustandsnhoten von
3,0 oder schlechter auf. Im Zuge von Bundesautobahnen
befindet sich im Landkreis Ostallgau keine Briicke mit einer
Zustandsnote von 3,0 oder schlechter. Von Briicken in der
Baulast des Landkreises Ostallgdu und der Gemeinden be-
sitzt die Staatliche Bauverwaltung keine Daten. Die Briicken
werden vom Landkreis und den Gemeinden in eigener Zu-
stéandigkeit betreut.

In der folgenden Tabelle sind die 15 Bauwerke in der Zu-
standigkeit des Staatlichen Bauamts Kempten mit Ortlich-
keit, Baujahr, Zustandsnote, Baulasttréger und geschétzten
Instandsetzungs- bzw. Erneuerungskosten aufgelistet:

. Zustands- geschatzte

Ifd. Nr. [BW-Nr. Bauwerksname Ort Baujahr note (ZN) | Kosten in Mio. €
1 8129528 Briicke B12 {iber K-KF 16 Hirschzell Kaufbeuren 1978 3,0 0,450
2 8129535 Bricke K-OAL 5 Uber B 12 Altdorf Altd orf 1976 3,0 0,350
3 8129540 Briicke B12 Gber Bahn Ebenhofen Ebenhofen 1975 3,0 0,350
4 8129544 Briicke B16 Uberdie Kreener StralRe Altdorf 1976 3,0 0,250
5 8129545 Briicke Bl6iiberB 12 -AS Altdorf- Altdorf 1975 3,0 0,700
G 8129545 Briicke B16 Gber FW Marktoberdorf Marktoberdorf 1976 3,0 0,200
7 8228505 Briicke B12 Uber GVS Kraftisried Kraftisried 1969 3,0 0,275
8 8228506 Briicke B12 Gber 5t 2012 Kraftisried Kraftisried 1969 3,0 0,475
g9 8229500 Briicke B12 Uber K-OAL7Y Geisenhofen |Geisenhofen 1975 3,0 0,250
10 8230511 |Briicke B472 (ber VT Gehren Ohb 1958 3.0 0,325
11 8230512 Briicke B472 iberVTheim Korbsee Ob 1957 3,3 0,225
12 8330505 Briicke B16 Uber Tiefental Rolhaupten 1987 3,0 0,260
13 8430505 Briicke B16lUberden Lech Flssen 1953 3,0 0,500

Summein€: 4,610
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. Zustands- geschatzte
Ifd. Nr. [BW-Nr. Bauwerksname Ort Baujahr note (ZN) | Kosten in Mio. €
1 8329507  [Briicke 5t 2008 (iber die Bahn bei Seeg [Seeg 1974 3,0 0,260
2 8329508 [Briicke 5t 2008 (iber die QAL 1-AS Seeg [Seeg 1972 3,0 1,500

Als Hauptgrund fir die Instandsetzungsbedurftigkeit der
Bauwerke ist in erster Linie der altersbedingte Verschleif3
durch die zunehmende Verkehrsbelastung und die natrli-
chen Witterungsbedingungen zu nennen.

Das Staatliche Bauamt Kempten beabsichtigt im Rahmen
einer Koordinierten Erhaltungsplanung (KEP) die genann-
ten Bauwerke innerhalb der nachsten sechs Jahre instand
zu setzen. Konkret sind fur das Jahr 2015 die Instandset-
zung der beiden Briicken im Zuge der St 2008 bei Seeg und
fur das Jahr 2016 die Instandsetzung der beiden Briicken im
Zuge der B 12 bei Kraftisried geplant. Einige Bauwerke ste-
hen im Zusammenhang mit Um- und Ausbauprojekten und
sind darauf abzustimmen. Andere sind im Vorfeld konkreter
Erhaltungsmafnahmen nachzurechnen und dahingehend
zu Uberprifen, ob ein Gber den reinen Erhaltungsbedarf hi-
nausgehender Ertiichtigungsbedarf besteht.

Bis zur konkreten Durchfiihrung der jeweiligen Instand-
setzungsmafRnahme werden keinerlei Abstriche am notwen-
digen Sicherheitsniveau fir die Nutzung des Bauwerkes
toleriert. Die regelmafRige Bauwerksuberwachung fir die
StralRenbriicken nach der DIN 1076 bietet zusammen mit
der laufenden Beobachtung durch die Streckenwarte der
StralRenbauverwaltung die Gewahr fir die Sicherheit im
Bauwerksbereich. Sobald akuter Handlungsbedarf festge-
stellt wird, erfolgen unverzuglich die notwendigen Abhilfe-
maflnahmen.

Summein€: 1,760

b) Welchen finanziellen Anteil mussen die betroffe-
nen Kommunen oder der Landkreis jeweils zu den
Gesamtkosten beisteuern?

Lediglich bei der InstandsetzungsmaRnahme der Uberfiih-
rung der KreisstralRe OAL 5 liber die B 12 bei Altdorf wird ein
geringer Anteil des Landkreises Ostallgau von ca. 30.000
€ zu leisten sein. Bei allen anderen dieser vorgesehenen
Instandsetzungs- oder Erneuerungsmafnahmen tragen der
Bund bzw. der Freistaat die Kosten vollstandig.

3.a) Gibt es Kommunen, die die Kofinanzierung nicht
leisten kdnnen?
b) Wenn ja, fuhrt dies zu einer Aufschiebung der Sa-
nierung?
Die Fragen 3a und 3b werden gemeinsam beantwortet.
Der Landkreis Ostallgau und die Gemeinden sind fiir die
Finanzierung der Erhaltungsmaf3nahmen vollstandig selbst
verantwortlich. Informationen zur Beantwortung dieser Fra-
gen liegen uns nicht vor.



